Man muss nicht schnei-
den. Auch durch Falten

kann man ein Parallelo-
gramm in ein Rechteck

umwandeln.
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Die Hohe eines
Parallelogramms ist
der Abstand zwischen
zwei parallelen Seiten.
Die Hohen miissen
nicht in einem Eckpunkt
enden.

2 Parallelogramm und Raute
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Bestimme die Flacheninhalte der
Vierecke mithilfe von Einheitsquadraten.

Was stellst du fest, wenn du jeweils die
Grundseiten und die Hohen vergleichst?

Um den Flacheninhalt eines Parallelogramms zu berechnen, kann man es in ein Rechteck
umwandeln. Dazu schneidet man ein rechtwinkliges Teildreieck auf der einen Seite ab
und setzt es auf der anderen Seite wieder an.

Da die Lange des entstehenden Rechtecks gleich der Grundseite a des Parallelogramms
und die Breite gleich der zugehdrigen Hohe h, ist, ergibt sich: A=a-h,.
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Die Raute ist ein besonderes Parallelogramm. Ihre Seiten sind alle gleich lang.
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Der Flacheninhalt eines Parallelo-
gramms kann aus dem Produkt einer
Seitenlange und der zugehdrigen
Hohe berechnet werden.

A=a-h, A=b-h,

Fiir den Umfang gilt: u=2-(a + b)

Beispiele

a) Aus der Seitenlange a und der Hohe h,
wird der Flacheninhalt einer Raute berech-
net.

a=12,0cm

h,=75cm

A=a-h,

A=12,0-75cm?

A =90,0cm?
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Der Flacheninhalt einer Raute kann
aus dem Produkt von Seitenlange und
Hohe berechnet werden.

A=a-h
Fiir den Umfang gilt: u=4-a

b) Aus dem Flacheninhalt A und einer Sei-
tenlange b wird die zugehérige Hohe hy,
eines Parallelogramms berechnet.

A =126,0cm?

b =150cm
A=b'hb Ib
A 1260
hb =b " ?,Ocm =84cm

Aufgaben

1 Zeichne verschiedene Parallelogram-
me. Bestimme beide Seitenldngen und
Hohen durch Messung.

Berechne den Flacheninhalt mit beiden
Formeln und vergleiche die Ergebnisse.

2 Berechne Flacheninhalt und Umfang
des Parallelogramms.

a)a=6cm b)a=15m c) a=3dm
b=8cm b=18,6m b=71cm
h, =4cm hy, = 4,5m h,=09m

3 Ein Schiiler spannt auf dem Nagelbrett
ein Parallelogramm, der Partner bestimmt
den Flacheninhalt (in Nagelquadraten).
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4 Berechne Umfang und Flicheninhalt

der Figur.
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5 Bestimme den Flacheninhalt des Paral-
lelogramms. Zeichne dazu die Punkte in
ein Koordinatensystem (Ladngeneinheit
1c¢m) ein und entnimm der Zeichnung die
notwendigen Mafle.

a) A(111); B(411); C(716); D(416)

b) A(112); B(711); C(615); D(0[6)

) A(010); B(711,5); C(817,5); D(116)

d) A(310); B(812); C(85155); D(3,513,5)

6 Berechne die fehlenden GréRen des
Parallelogramms.

a 90cm  35cm @ 40m

b 18cm 75m

h, 60cm 12m 6m
h,  45cm Im
u 140m | 450m

A 315cm? 750m?2 | 72m?

7 Konstruiere das Parallelogramm und
berechne den Flacheninhalt.

a) a=638cm b) oo = 45°
b=45cm h, =3,5cm
o = 40° h, =5,0cm

8 Bestimme die Hohen des Parallelo-
gramms auf dem Rand.

9 Ein Parallelogramm hat eine 3cm
lange Seite und einen Flacheninhalt von
12cm2

a) Zeichne drei verschiedene Parallelo-
gramme mit diesen MaRen.

b) Gibt es eine Raute, die diese Bedingung
erfillt?

Wie verandert sich der Flacheninhalt
der Bahnschranke mit ihrem Schutz-
gitter beim Heben und Senken?
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